Adatszerkezetek ZH 2005.03.23.

Pásztor Attila


1.feladat
Határozd meg az alábbi számok binárisan ábrázolt formáját az órán tanultak alapján!

a. -805

a szám abszolútértékének átalakítása

805 1

402 0

201 1

100 0

 50 0

 25 1

 12 0

  6 0

  3 1

  1 1

  0 

805 = 00000011 00100101

Negatív, ezért kettes komplemense: 11111100  11011011

Fizikai ábrázolás:


11011011  1111111100


Alacsony    magas

b. 37.3

37 1

0,3

18 0

---

 9 1

0 6

 4 0

1 2

 2 0

0 4

 1 1

0 8

 0

1 6



1 2

37.3 = 100101.01001 (az aláhúzás jelzi az ismétlődő szakaszt)
Normalizálva (0,5<=|m|<1):  37.3 = 0.10010101001  * 26
A kitevő eltolt nullpontű ábrázolással:

Kitevő = 128 + 6 = 134 = 10000110

A mantissza előjel abszolútértékes ábrázolású, de a legmagasabb helyiértékű byte legmagasabb bitje helyén (ami mindig egy lenne a normalizálás miatt) az előjelet ábrázoljuk, ami nemnegatív szám esetén 0, negatív szám esetén 1 (pirossal jelöltem).

A fizikai ábrázolásnál elöl áll a kitevő, majd a mantissza legalacsonyabb helyiértékű byte-ja, és így tovább (5 byte-on ábrázoljuk a mantisszát):
10000110  00110011  00110011  00110011  00110011  00010101

 Kitevő    mant.5.                                 mant.1.

         (alacsony)                                (magas)

2.feladat

Az óvodások imádják a színes ceruzákat. Rajzoláskor az óvó néni minden gyereknek ad egy színes ceruzát úgy, hogy amíg csak lehet, az egymás melletti gyerekek más-más színű ceruzát kapjanak. Ismerjük egy felsorolásban megadva a ceruzák színeit: színek=(piros, ... ..,kék). Egy színekkel indexelt tömbben tároljuk, hogy melyik színű ceruzából hány db van. A nevek felsorolás tartalmazza az óvodások neveit ülésrendben. Nevek=(Katika,.. ..., Terike). Írj algoritmust, amely a nevekkel indexelt tömbben megadja, hogy ki milyen színű ceruzát kap a rajzoláshoz! Add meg a típusok és változók deklarációját is!

Típus
  színekTípus=(piros,…,kék)

  nevekTípus=(Katika,…,Terike)

  színektömbTípus=Tömb(színekTípus:egész)

[melyikből mennyi van]

  nevektömbTípus=Tömb(nevekTípus:színekTípus)
[milyen színűt kapott]

Változó

  n:nevekTípus

  sz:színekTípus

  szt:színektömbTípus
[ebben van, hogy melyik színből hány db van(>=0)]

  nt:nevektömbTípus
[ebben lesz, hogy milyen színűt kapoott]

Program:

  Be:szt()


[valahogyan fel kell tölteni, ez most nem érdekes]

  sz:= piros

[innen indulok]
  ciklus n=Katika-től Terike-ig

      ciklus amíg szt(sz)<>0

[olyan színt keres, amilyenből van]

           ha sz=kék akkor sz:=piros

                     különben sz:=következő(sz)

           elág.v.

      c.v.

      nt(sz):=sz

[a névtömb megfelelő eleme megkapja a szín értékét]

      szt(sz):=szt(sz)-1
[1 ceruzával kevesebb van már abból]

      Ha sz=kék akkor sz:=piros
[a következő színre lép]

                Különben sz:=következő(sz)

      Elág.v.

  c.v.

program vége.

3. feladat

Írd meg a listatípushoz rendelt műveletek segítségével az alábbi feladatot megoldó algoritmust. Add meg a szükséges típusok és változók deklarációját is!

Egy listában tároljuk a matek versenyen indultak névsorát, egy másikban pedig a fizika versenyen indultak névsorát (Tehát a nevek ABC szerint vannak mindkét listában.). Írj algoritmust, amely megadja egy újabb listában azoknak a nevét, akik csak az egyik versenyen indultak. Feltételezzük, hogy a név egyértelműen azonosít, tehát nincs két azonos nevű tanuló.

Az eredménylista is legyen névsor szerint rendezett. Csak azt a megoldást értékeljük, amelyik ​kihasználja az eredeti listák rendezettségét!

Megjegyzés: Először megpróbáltam a szokásos módon, de hamar feladtam: A lista Végén-e függvénye sajnos az utolsó elemen állva igaz, így mindkét lista utolsó elemét külön kellene kezelne és ettől megrettentem.

Azt a módszert választottam, hogy a bementi két lista végére teszek egy-egy fiktív elemet, melyek feldolgozásra nem kerülnek (ott már megállnak a ciklusok), így arra sem kell figyelni, hogy értékük nagyobb legyen a korábbiaknál. (Sajnos a ZH-n nem voltam ilyen bölcs…)
Típus

  elemTípus:szöveg

Konstans

  fiktív:szöveg=(’A REMÉNY HAL MEG UTOLJÁRA’)

Változó

  matek,fizika,ki:Lista(elemTípus)

[az egyes versenyek és a kimenet]

Program:

  Be: matek(); fizika()
[az adatfeltöltés nem feladat]

  Üres(ki)

  Ha Üres-e(matek)

     akkor Másol(fizika,ki)


[nincs matek, a fizika a kimenet]

     kül. ha Üres-e(fizika)

             akkor Másol(matek,ki)

[nincs fizika, a matek a kimenet]
             különben








[mindkét bemenő listán van elem]



    Végéretesz(matek,fiktív)
[fiktív elem]



    Végéretesz(fizika,fiktív)



    Elsőre(matek)



    Elsőre(fizika)



    ciklus amíg (nem Végén-e(matek) és nem Végén-e(fizika))








[valamelyik lista végéig megy]




Ha Elemérték(matek)<Elemérték(fizika)




   akkor Beszúrmögé(ki,Elemérték(matek)




         Következőre(matek)




   kül. Ha  Elemérték(matek)>Elemérték(fizika)



            akkor Beszúrmögé(ki,Elemérték(fizika)




                  Következőre(fizika)





      Különben  Következőre(fizika)







    Következőre(matek)




  Elág.v.




Elág.v.



    c.v.

[már csak az egyik listában lehetnek elemek]



    ciklus amíg nem Végén-e(matek)





Beszúrmögé(ki,Elemérték(matek))




Következőre(matek)



    c.v.



    ciklus amíg nem Végén-e(fizika)





Beszúrmögé(ki,Elemérték(fizika))




Következőre(matek)



    c.v.


     elág.v.

   elág.v.

Program vége.

Eljárás Végéretesz(Változó l:Lista(elemTípus);e:elemTípus)

   Elsőre(l)
[tudom, hogy nem üres a lista!!!]

   Ciklus amíg nem Végén-e(l)


Következőre(l)

   c.v.

   Beszúrmögé(l,e)

Elj.vége

Eljárás Másol(Konstans mit:Lista(elemTípus); Változó hova:Lista(elemTípus):

   Ha nem Üres-e(mit) akkor



Elsőre(mit)



Ciklus amíg nem Végén-e(mit)




Beszúrmögé(hova,Elemérték(mit))  [üres listából indul]




Következőre(mit)



c.v.

   elág.v.

Elj.vége

4.feladat
Adott egy egész szám. Írj algoritmust, amely előállítja azt a sor adatszerkezetet, amelyiknek minden eleme egy karakter és ha a sor tartalmát kiírnánk, akkor a szám karakteres alakját kapnánk.

Pl. a -4576 szám esetén a sornak 5 eleme lesz, ezek rendre a -,4,5, 7, 6 karakterek. Add meg az adatok leírását is! Segítségképpen felhasználhatsz egy vermet is! Az algoritmust a verem és a sor műveletei segítségével oldd meg!

Típus

  elemTípus:karakter

Konstans

  t:Tömb(0..9)=(’0’,’1’,’2’, … ,’9’)
[verembe karakter megy]

Változó

  i:egész





[ezt kell kiírni]

  v:Verem(elemTípus)

  s:Sor(elemTípus)

  flag:logikai

  sv:elemTípus

Program:

  Üres(v)
[létrehozza a vermet ideiglenes tároláshoz]
  Üres(l)
[létrehozza a kimeneti listát]
  Ha i<0 akkor flag:=igaz
[előjel karaktert kezeli majd le]
               i:=|i|

[nemnegatívot csinálok belőle]

         különben flag:=hamis

  elág.v.






[következik a számrendszerek közötti átváltás]





[algoritmusa, ahol a maradék a számjegyeket]






[adja a legkisebb helyiértéktől kezdve]

  ciklus amíg i<>0

[maradékos osztás maradéka megy a verembe]

      Verembe(v,t(i mod 10))
[szép, csak a zh-n nem jutott eszembe….]


i:=i div 10


[i/10 is jó lenne, mert i egész]

  c.v.






[a veremben a legkisebb helyiértéknek megfe-]






[lelő karakter lesz legalul, az előjel ]

[legfelül – ha van]

  Ha flag akkor Verembe(v,’-’)

  ciklus amíg nem Üres-e(v)
[a listába átteszem, így helyes a sorrend]
      Veremből(v,sv)

[kiveszi segédváltozóba]

      Sorba(s,sv)

  c.v.

Program vége.
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